

高质量推进“七大都市”建设 打造宜居宜业美丽冰城

各委办局党员干部深入学习贯彻党代会精神,奋力推动冰城振兴发展

■本报记者 刘述波 霍亮 李赫

鼓舞人心的市第十五次党代会闭幕后,市住建局、市城管局、市自然资源规划局迅速兴起学习贯彻党代会精神热潮。广大党员干部表示,要切实把思想和行动统一到党代会精神上来,率先扛起省会担当,奋力为哈尔滨全面振兴全方位振兴打头阵、挑重担、当主力、作贡献。

市住建局

聚焦精致建设,提升城市载体功能

近日,市住建局召开党组(扩大)会议,深入学习贯彻市第十五次党代会精神。住建行业将围绕打造“宜居幸福之都”,率先扛起省会担当,扩规模、优布局、强功能、提品质,奋力为哈市全面振兴全方位振兴打头阵、挑重担、当主力、作贡献。

市住建局将在多个方面推进城市建设:聚焦城市承载能力建设方面,推进路桥工程,实施东三环快速路、哈成路、三合路等15条城市快速路、主次干路、支路巷道等道路建设,加快地铁3号线工程建设,加快静态交通工程建设,计划新增公共停车泊位5000个。聚焦民生福祉方面,持续推进居民二次供水设施改造,惠及居民60万户,完成

排水管线新建(改造)59.4公里,实施供热老旧管网改造150公里,推进我市城镇燃气安全排查整治工作。聚焦绿色生态发展与宜居安居方面,推进绿色建筑增量;实施老旧小区改造项目130个,面积1086万平方米,基本建成棚改回迁安置房3300套,有序推进建筑中村搬迁改造;加大公租房、保障性租赁住房房源筹集,强化住房保障;依法规范物业管理流程,开展物业企业信用评价工作,提升物业服务质量和数字经济发展与智慧住建方面,推进产业数字化转型,完善“智慧住建”数据平台建设,开发CIM城市信息模型,提高住建领域“互联网+政务服务”效能。聚焦科学发展与机制创新方面,以深化审批制度改革为主线,重点推行“告知承诺核发施工许可”等改革举措。

市城管局

强化精细管理,办好“便民、利民、惠民”实事

日前,市城管局召开党组会议,传达学习贯彻市第十五次党代会精神。市城管系统切实扛起业务领域内的省会担当,围绕打造“七大都市”,夯基础、求精细、保常态,以“只争朝夕、跳起摸高”的紧迫意识和使命担当,聚焦群众急难愁盼,持续提高城市环境精细化管理水平。

下一步,市城管局全系统将着重围绕打造“宜居幸福之都”,着力办好“便民、利民、惠民”实事。首先是全力办好“便民”实事,着力打造方便舒适的市民环境。大力推进城市公园和街边绿地建设,持续增加绿量、丰富绿景。不断加强公厕服务管理,为市民群众提供便利舒适的如厕环境。全力办好“利民”实事,着力打造安全有序的城市环境。不断提高城市清冰雪保障能力,注重道路桥梁维修“即破即补、碎修碎补、随缺随补”,为市民群众提供安全顺畅的道路通行环境。不断加大执法力度,及时有效解决乱贴乱画、违法建设、占道经营、室外噪声等扰民问题。同时还要全力办好“惠民”实事,着力打造干净整洁的城市环境,坚持全方位、全口径、全覆盖的环境卫生管控标准,大力整治背街背巷、老旧小区、城乡结合部等薄弱区域环境脏乱差问题,从整体上改善群众身边卫生环境;“持续化”开展生活垃圾治理和垃圾场运行管理,为市民群众提供可控可治、生态环保的城市卫生环境。

市自然资源规划局

对照“七大都市”目标,坚持精心规划台账管理

市自然资源规划局深入学习贯彻市

党代会精神,对照“七大都市”目标,对各项工作实施台账管理。其中,围绕“创新引领之都”,该局积极推进市校合作,与哈工大、东北林大等高校建立联系机制,在筹划“创新街区”、统筹“双碳”与“双控”、绿色矿山建设等方面开展合作;积极推进资源规划政务上云、审批流程再造、自然资源执法下放,打造一流营商环境。围绕“现代农业之都”,该局落实“以哈尔滨为中心的一小时、两小时经济圈”战略部署,推动与50公里半径内的宾县、肇东等卫星城同城化。科学规划乡村布局,实行最严格的耕地保护制度,进一步加强耕地占补平衡,推进建设占用耕地耕作层土壤剥离利用。围绕“创意设计之都”,该局全力配合开发区打造数字经济重点园区,服务哈经开区数字经济产业园项目建设;推进哈牡高铁沿线5G网络,实现高铁沿线5G网全覆盖。围绕“冰雪文化之都”,该局完善历史文化保护传承体系建设,出台我市历史建筑维护和修缮管理办法,推进历史建筑建档立案工作;科学规划冰雪产业基地,统筹山水林田湖草沙系统治理,加快推进我市绿色矿山建设。围绕“宜居幸福之都”,该局优化国土空间布局,实践标准控制单元规划,编制哈尔滨市绿道体系专项规划,深入开展城市更新规划。

打造“七大都市”扛起省会担当

深入贯彻落实市第十五次党代会精神

我省鼓励支持社会资本参与生态保护修复

参与方式包括自主投资、公益参与等模式

本报讯(记者 阴祖峰)日

前,省政府办公厅出台关于鼓励和支持社会资本参与生态保护修复的实施意见。根据《实施意见》,我省将鼓励和支持社会资本参与生态保护修复项目投资、设计、修复、管护等全过程,围绕生态保护修复项目开展生态产品开发、产业发展、科技创新、技术服务等活动,对区域生态保护修复进行全生命周期运营管护。重点鼓励和支持社会资本参与以政府支出责任为主(包括责任人灭失、自然灾害造成等)的生态保护修复。

我省将鼓励社会资本参与生态保护修复方案编制,在符合法律法规政策和规划约束条件的前提下,合理安排生态保护修复区域内各类空间用地的规模、结构、布局和时序。对集中连片开展生态保护修复达到一定规模和预期目标的生态保护修复主体,允许依法依规取得一定份额的自然资源资产使用权,从事旅游、康养、体育、设施农业等产业开发。对社会资本投入并完成修复的国有建设用地,拟用于经营性建设项目的,在同等条件下,该生态保护修复主体在公开竞争中具有优先权。鼓励以社会捐赠方式参与生态保护修复。社会资本将修复区域内的建设用地修复为农用地并验收合格后,腾退的建设用地指标可以优先用于相关产业发展。社会资本投资建设的公益林,符合条件并按规定纳入公益林区划的,可以同等享受相关政府补助政策。

根据《实施意见》,社会资本参与生态保护修复的方式主要包括自主投资模式、与政府合作模式、公益参与模式。涵盖自然生态系统保护修复、农田生态系统保护修复、城镇生态系统保护修复、矿山生态保护修复、探索发展生态产业等重点领域。社会资本可通过以下方式在生态保护修复中获得收益:采取“生态保护修复+产业导入”方式,利用获得的自然资源资产使用权或特许经营权发展适宜产业;对投资形成

紧盯特殊地形地块严查秸秆露天焚烧

我省启动4轮禁止秸秆露天焚烧督查

本报讯(记者 李木双)3

日,省生态环境厅召开动员工

作视频会议,正式启动2022年春季禁止秸秆露天焚烧督查工作。本次督查自3月3日

至4月30日,省生态环境厅将成立84个督查组,严查包

片负责的哈尔滨市、大庆市秸

秆及根茬、残余物露天焚烧。

据悉,今年黑龙江省仍执行

“全域全时段全面禁烧”。

根据《黑龙江省生态环境

厅2022年春季禁止秸秆露天

焚烧督查工作方案》要求,本次督

查共开展4轮,每轮15天,

督查组将紧盯布防重污染天

气预警和重污染天气期间特殊时

段,紧盯山坡地、低洼积水地

块、狭窄地块、浅土层无法深翻

等特殊地形,紧盯秸秆未离田、

已还田未深翻、根茬及残余物

未清理等特殊地块,严防露天

焚烧现象。对于督查中发现的

秸秆及根茬、残余物露天焚

烧火点,将第一时间组织责任网

格进行灭火,并按要求报送省

联席会议办公室。

督查组还将同步抽查哈尔滨市、大庆市秸秆综合利用情况,其他市地抽查检查工作以各市地生态环境部门和省执法局为主开展。省联席会议各成员单位督查组对包片区域内一级网格核实的热异常点中20%位点进行抽查复核。

省生态环境厅相关负责人表示,由于去年秋冬季全省多地秸秆及根茬、残余物未得到及时有效清理,当前春耕在即,禁烧管控压力较大,生态环境系统各督查组要深入区域一线,充分利用科技手段,切实提高督查巡查工作效能,完成督查任务。

围绕经济社会发展重点任务落实充分发挥监督保障作用

(上接第一版)

赵乐际充分肯定黑龙江各方面工作取得的成绩,希望黑龙江深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定信心、稳中求进,把党中央精神与全省实际具体地结合起来,完整、准确、全面贯彻新发展理念,着力发挥资源、生态、科研、产业等方面比较优势,树立和践行正确政绩观,担当作为、真抓实干,立说立行、善作善成,切实在推进工作落实、政策落地上下功夫,努力在高质量发展上取得新进展新成效。

赵乐际强调,各级纪委监委要认真履职尽责,紧紧围绕

春风十里 因为有你

哈市开展“献礼二十大 冰城志愿红”学雷锋志愿服务活动

志愿者闻“令”而动,积极投身辖区疫情防控工作,用责任和担当践行雷锋精神、志愿服务精神。香坊区以“夕阳别样红”为主题,组织128个志愿者服务队深入社区开展敬老爱老活动。平房区组织中小学生用手绘笔绘出“我心中的雷锋”。

南岗区、双城区、宾县、木兰县等利用雷锋文化展馆、文化广场、融创中心和活动中心,分批次、分时段开展践学活动。松北区、阿城区、方正县等地整合优势资源,与有需求的群众进行线上对接,开展捐资助学、助老爱老、文化惠民等学雷锋志愿服务活动。

活动当天,广大志愿服务组织化整为零,将奉献播撒冰城大地,用爱心温暖千家万户。

国网黑龙江电力李庆长共产党员志愿服务队发挥专业优势,利用“点单一发单—派单一评单”平台,280余名技术骨

干志愿者精准对接群众需求。南岗区志愿服务驿站和夕阳红志愿者服务队80余名老年志愿者,来到哈尔滨西站各个出口,帮助旅客规划路线、答疑解惑、兑换零钱。延寿志愿者协会60余名志愿者,分别到社区和村屯走访慰问孤寡老人和孤儿,送上党和政府的温暖。哈尔滨市红十字会20名工作人员依托系统平台,为300余名志愿者进行线上培训。

形式多样的学雷锋志愿服务活动诠释了雷锋精神和志愿服务的精神内涵。广大志愿者通过实际行动,引导广大市民学习雷锋精神、争当优秀志愿者,让“冰城志愿红”成为这个春天最明媚的颜色。

全城聆听雷锋故事 传承弘扬雷锋精神

“雷锋出差去安东,去参加沈阳部队工程兵军事体育训练队。他出差一千里,好事做了一火车……”3月5日,全市15000余台出租车、6000余台公交车“同

频共振”,司机们将收音机定格在调频92.5兆赫哈尔滨交通广播上,与广大乘客一同聆听雷锋故事。

活动当天,哈市多个志愿服务组织充分利用互联网平台,讲述雷锋故事,推介“网络公益”“夕阳别样红”“爱心传递”等相关活动。道外区、巴彦县“雷锋车队”80余台出租车悬挂“雷锋精神永恒”标语,行驶在城市村屯的每一个角落。博能哈弗公益救援志愿服务队来到村镇,开展“文明乡风,志愿同行”宣传教育活动,积极推进移风易俗。香坊区组织开展听“锋”的声音线上诵读雷锋故事活动,触动了大家内心最柔软的地方。

“奉献是青春最美的姿态,雷锋精神永远不会过时。”“90后”青年张家铭说,除了全心全意为人民服务的高尚价值观,雷锋精神也体现在助人为乐的随手小事中。“像雷锋说的那样,做一颗最小的、永不生锈的螺丝钉,坚守在生活的‘岗位’上,脚踏实地奉献自己的光和热。”

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 同创文明城 合力促振兴

赓续雷锋精神 绽放志愿风采

南岗区开展形式多样的学雷锋志愿服务活动

本报讯(柏凡露 记者 梁可心)为进一步弘扬“学习雷锋、奉献社会、提升自我”的志愿服务理念,推进学雷锋志愿服务制度化、常态化,自3月1日起,南岗区文明办积极组织党政机关、各新时代文明实践所站、各级文明单位、志愿服务组织及广大志愿者,以“赓续雷锋精神 绽放志愿风采”为主题,开展形式多样、内容丰富、形式多样的学雷锋志愿服务活动。

活动中,南岗区利用网络平台,在线上向广大群众和志愿者发出《让雷锋精神处处可见 志愿服务人人可为“志愿精神进社区”活动倡议书》,号召人们学习雷锋、时时做雷锋,主动参与各项志愿服务活动,共同建设整洁、舒适、温馨的美好家园。

南岗区文明办向跃兴社区韩振清新时代文明实践点授牌,全省优秀志愿者韩振清以“理论宣讲 志愿同行”为主题,在跃兴社区新时代文明实践大讲堂上,结合自己四十年坚持义务捐书帮助他人、始终坚持传播雷锋精神等先进事迹,宣传和弘扬志愿精神。

在寒冷的室外,为助力重点行业从业人员核酸检测工作有序开展,南岗区老年志愿者协会的志愿者们放弃宝贵的休息时间,顶着刺骨的寒风维护排队秩序,引导大家落实“一米线”安全距离,

同时认真查验健康码、行程码,为需要帮助的人提供耐心细致的服务,让核酸检测工作充满温度。

南岗区税务局组织开展了“学习雷锋,从我做起”主题宣讲活动,面向纳税人宣传最新的税收政策,一对一、手把手指导纳税人操作“个人所得税”App,帮助纳税人办理个税申报,并就现场群众较为关心的灵活就业医疗保险、城乡居民医疗保险的缴费方式进行详尽讲解,及时为纳税人答疑解惑。

革新街道依托新时代文明实践所(站),组织党员、志愿者们主动来到辖区高龄及行动不便的老人家中,义务为老人理发,看着镜子中清爽、利落的发型,老人们笑得合不拢嘴;通达街道新时代文明实践所联合黑龙江庚耳鼻喉医院开展“学雷锋 办实事”志愿服务义诊活动。医院专家们热情地接待每一位前来咨询问诊的居民,细致分析病情,提供治疗方案,耐心为居民解答耳鼻喉方面的知识及治疗方法。

近日来,南岗区4000余名志愿者走上街头,身体力行开展支援社区核酸检测筛查,协助社区开展九小门店“扫码、测温、戴口罩”宣传、文明交通引导、义务清冰雪、生活垃圾分类知识宣传等活动,营造了向上向善、互帮互助的良好风尚,兴起全区学雷锋活动热潮。

在寒冷的室外,为助力重点行业从业人员核酸检测工作有序开展,南岗区老年志愿者协会的志愿者们放弃宝贵的休息时间,顶着刺骨的寒风维护排队秩序,引导大家落实“一米线”安全距离,

鸳鸯有了“智能新家”



本报讯(记者 张鸣霄)近日,省交投集团公路设计院团委组织志愿者来到兆麟公园,开展以“拥抱绿色,为鸳鸯安家”为主题的志愿服务活动,协助工作人员给鸳鸯安“智能新家”。

升级后的巢箱配备温湿度记录仪与微型监控,既可以观测鸳鸯的孵化情况,又能科学全面地掌握数据信息,为进一步完善优化鸳鸯的生活环境提供支持。

围绕经济社会发展重点任务落实 充分发挥监督保障作用

(上接第一版)

赵乐际充分肯定黑龙江各方面工作取得的成绩,希望黑龙江深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定信心、稳中求进,把党中央精神与全省实际具体地结合起来,完整、准确、全面贯彻新发展理念,着力发挥资源、生态、科研、产业等方面比较优势,树立和践行正确政绩观,担当作为、真抓实干,立说立行、善作善成,切实在推进工作落实、政策落地上下功夫,努力在高质量发展上取得新进展新成效。

赵乐际强调,各级纪委监委要认真履

职尽责,紧紧围绕

